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Kazuistika č. 3

Pozn.:

Na základě požadavků určených zkoušejícím respektuje forma kazuistiky 

demonstraci a reflexi užitých vybraných psychoterapeutických postupů z vlastní 

poradenské, resp. sociálně-rehabilitační činnosti. První část kazuistiky (Anamnestické 

údaje, popis problémové situace, pozorování a úvodní rozhovor, Objednávka na 

poradenský proces / terapeutická HP) je pojata jako popis setkání a reakcí klienta, jeho 

rodiče a terapeuta, druhá část (2.-5. konzultace) je již pojata v ich-formě, tedy tak jak ji 

terapeut vnímal a jak terapeuticky postupoval. Přepisované přímé řeči v této kazuistice 

nebyly kráceny, podstatné informace a reakce byly zachovány v co nejvěrnější podobě, 

dle terapeutových zápisů a záznamů z konzultací.

1

mailto:daniel.tuma@volny.cz
Kateřina Brožová

Kateřina Brožová

Kateřina Brožová

Kateřina Brožová

Kateřina Brožová

Kateřina Brožová



Klient:

K. – 17 let, student SŠ

Anamnestické údaje, popis problémové situace, pozorování a úvodní rozhovor:

17-letý student navštívil psychoterapeutické centrum v doprovodu své matky. Při 

návštěvě byl chlapec v dobré náladě, negaci s návštěvou zařízení neprojevoval. Na 

základě získaných informací shrnuji násl. údaje:

Anamn.: Syn v první třídě ZŠ hospitalizován na psychiatr. Klinice FN Motol, diag. LMD 

(ADHD), dyskalkulie, hyperaktivita. Halucinace černého psa, po přestěhování z místa 

bydliště prý obtíže ustaly. 

V     dětsví medikace.: Risperidol, Rivotril a dal., dnes bez medikace, bez jiné dg., není 

nikde v péči.

Poté jednorázová psychologická konzultace na poliklinice Prosek z důvodů výrazných 

problémů na ZŠ. (dle slov matky: pedagogy prý zatěžoval, ředitel školy speciální 

pedagog, konzultace s ním o zrání a prospěchu dítěte) 

Poté přešel na Speciální ZŠ, kde se mu prý kantoři usilovně věnovali, komunikace se 

školou dodnes vynikající, přátelská. Poslední 2 roky SŠ, nešla mu však geometrie, 

později přistižen jak kouří, při setkání s ředitelem promluvil zvýšeným hlasem, matka 

pak spolu se synem ředitele požádali o prominutí, ten dal dvojku z chování a podmínečné

vyloučení. Později přinesl do školy plynovou pistoli, přistižen a ze školy vyhozen. 

V současné době doma, od září nastupuje na učňovský obor keramika do 1. ročníku. 

Matce prý bylo dále řečeno, po dg. testech ve třetí třídě ZŠ, že chlapci budou postupně 

,,odumírat mozkové buňky“ a on se na ni stane postupně zcela závislým. O bližší 

specifikaci této (pravděpodobné dg. organicity a neurolog. vyšetření)  dále nehovořila, 

jen tak reagovala ve chvíli, kdy jsem se vyjádřil ve smyslu, že chlapec je verbálně i 

myšlenkově zdatný a že je to ,,chytrý kluk“. Velmi se divila, protože ona ,,je spíš 
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matematik“, zatímco on se vždy jevil jako spíše verbálně zdatný, což z jejího pohledu 

nekoreluje s vyšším IQ. 

Dále matka o samotě s terapeutem řešila nabídku jisté kartářky učit chlapce numerologii 

a věštění, ta prý konstatovala, že chlapec je ,,na tyto vědy nadán“. Matce bylo sděleno, že

terapeut není odborníkem v těchto oblastech, nespadají do jeho odborné představy o 

odborné poradenské práci a matce bylo sděleno, že takovéto vystavování chlapce 

návštěvám dalších lidí, kteří by se měli podílet na řešení jeho problému, nejsou 

terapeutem vnímány jako přínosné, resp. mohly by být spíše kontraproduktivní. Matce 

byla ponechána vůle a odpovědnost za tyto další postupy, postoj terapeutův byl však 

jasně odborně vyjádřen.

Rodinná situace:

Dle slov matky s otcem nekomunikují od rozvodu v jeho 5 letech, otec se o syna 

nezajímá, ona 10 let vztah s přítelem P., kterého klient K. jednou slovně i fyzicky napadl 

– muž měl dle slov matky následky a poranění. Od letošního roku chlapec bydlí 

v matčině bytě, stranou od rodinného domu, který obývá matka s přítelem. Chlapec tam 

bydlí s přítelkyní, tu prý také již jednou fyzicky napadl.

Pozorování a rozhovor:

Chlapec je v projevu až ,,školsky“ zdvořilý, používá nápadné naučené fráze typu: ,,vím, 

že je problém ve mně“, ,,máma si nezaslouží, abych tohle dělal“, ,,musím se naučit 

ovládat“…atd. Popisuje hospitalizaci v psychiatrické léčebně mimo Prahu. Hovoří o tom,

že dobře jedl (prý požadavek lékařů) a získal hodně červených puntíků při bodování 

(černé značily problémy) a pak byl propuštěn za dobré chování se slovy, že tam nepatří. 

Skupinové terapie prý o 60 lidech, všichni dohromady (chlapci, dívky), z jeho pohledu ,,o

ničem“, někdy se na něj prý ani nedostala řada, aby se mohl k něčemu vyjádřit.
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Naposledy absolvoval hodinu individuální pohovor v jiném pražském psychoterap. 

zařízení, poradce měl poté pohovor s matkou a té bylo sděleno, že by měl chlapec 

absolvovat KBT, aby lépe zvládal agresi (kurz sebeovládání). Jiné závěry prý privátním 

zařízením neposkytnuty, slíbili jim kontakt na KBT terapeuta, či skupinu. Dodnes tento 

kontakt prý neobdrželi, bylo jim jen e-mailovou korespondencí sděleno, že žádným 

vhodným kontaktem na SVP skupinu nebo terapeuta zatím nedisponují.

V současnosti je chlapec v probaci - za znehodnocení oken sousedů (puškou). Chlapec 

tuto kauzu popisuje násl: Prý měl strach, aby nebyl gamblerem (hrál tu noc dlouho na PC 

a lekl se sám sebe), a tak šel střílet na okna. Škoda na majetku nad 5 tis., proto na základě

legislativy ČR řešeno policií.

Chlapec při rozhovoru tvrdí, že za vše může on, že ví, že vše vyvolává jen on, máma se 

mu ,,obětovala“ a on to pořád nezvládá. (matku často hladí po vlasech, či po ramenou) 

Zároveň se ale často přerušuje matčin monolog a vysvětluje jí, že by mu stačilo, kdyby 

ho jen tak často nekontrolovala. Chce jasně nastavená pravidla jejích návštěv v bytě, 

který mu poskytla. Sám se prý ale diví, že má najednou takové problémy s matkou, když 

si dříve tak rozuměli a měli moc dobrý vztah.

Matka je ve svých projevech velmi ambivalentní, často verbalizuje pocity obětování se, 

těžkého života, před chlapcem nahlas hodnotí chování bývalého manžela (Vysoudila 

alimenty, býv. manžel ,,na kluka kašle“), k chlapci se v jednu chvíli otáčí se slovy o jeho 

senzitivitě a později se za každým argumentem o jeho zlobení a problémech obrací na 

chlapce otázkou: ,,no je to tak?“, ,,Udělals to nebo ne?“, ,,Řekls´mi tohle nebo ne?“. 

Chlapec odpovídá velmi naučeně, že ano, a dodává pravidelně, že ví, že chyba je v něm a

chce se změnit. Když vypráví o tom, jak napadl svou dívku, dodává, že je to ,,morálně 

nepřípustné a  že se muži nemají takhle chovat“, ale že ona ho umí pěkně zranit a 

,,píchnout do živého“. Matka dále reaguje, že dívka musí chodit do školy a on ji nesmí 

strhnout na stranu ,,nicnedělání“, jen proto že on denně vstává v poledne a ona má 

povinnosti. Dohodli se tedy s matkou, že bude dívku denně doprovázet do školy, aby 

něco dělal. Dále matka vypráví, že ji dokonce nedávno vyhodil z bytu, který mu poskytla.

Vše vypráví nahlas před synem, ačkoliv jsme byli domluveni, že ještě budeme hovořit 
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v soukromí, bez účasti syna. Syn na to reaguje slovy, že si prostě s matkou poslední 

dobou nerozumí, že ho to mrzí, protože ,,toho pro něj udělala strašně moc a nejvíc ze 

všech lidí“. 

Zajímavým se jeví fakt, že chlapec je v některých postojích ve vývojové normě. Úsudek 

zatím nezakládá žádná psychometrie kolegů psychologů z centra, ale dle pozorování a 

rozhovoru si hledá své místo ve světě, tříbí své světonázory a přemýšlí o dopadu svých 

činů. Výchovné postoje matky jsou však protektivně-perfekcionistické, jednou větou 

chválí, druhou hodnotí a požaduje. Časté řešení vlastních partnerských problémů je 

zjevné. Vzájemná závislost, brzdění vývoje a neschopnost matky důvěřovat se jeví jako 

fenomény, které k socio-patologickým jevům syna přispívají. 

Chlapec má občasné tiky a spasmy, které se dle slov matky už v posledních letech 

výrazně zlepšily, artikulace je místy narušena, psychogenní faktory s náznakem 

psychogenní hlasové poruchy nabízejí předpoklad úzkostnosti a složitosti verbalizovat 

několikrát omílané fráze o vlastním selhávání .

Objednávka na poradenský proces / terapeutická HP.:

Matka by ráda, aby chlapce už nikdo nediagnostikoval, ale začal s ním ,,efektivně 

spolupracovat“. Nedávno byla se synem ještě v dalším psychoter. centru, tam jí však 

v rozhovoru doporučili posečkat do věku 25-30 let, do kdy prý osobnosti tohoto typu 

zrají. Ve zmíněné léčebně mimo Prahu bylo prý matce sděleno, že chlapec má poruchu 

osobnosti, což má ale prý ,,dnes každý“ a je nutné se s tím naučit žít.

Cílem matky, který by ráda od terapie očekávala je ,,aby obstál v životě“. Po hlubší 

dekonstrukci významu tohoto vyjádření jsme nalezli shodu v tom, že by mělo jít spíš o 

chlapcův pocit spokojenosti, než o matčinu představu, jak by byl nejvíc spokojený. 

(matce načrtnuta a vysvětlena problematika rodičovských očekávání a aspirací - efekt 

závazku, který při selhávání může prohlubovat pocit viny – nedostání požadavkům. 

Problematika ambivalentních postojů, nejednotnosti výchovných postojů (ona vs. její 

partner) a hyperprotektivní péče a výrazný perfekcionismus byly hlavními tématy 

pedagogického zamyšlení.

Matka zcela respektuje chlapcovo rozhodnutí docházet na terapii, informována chce být 

až po 10 sezeních, v případě nutnosti telefonická konzultace. Matka informována o 
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diskrétním obsahu terapeutických rozhovorů a o právu syna pracovat na ,,svých 

tématech“. 

Matka závěrem velmi ocenila způsob komunikace, vyjádřila se ve smyslu, že tímto 

způsobem ji problematika výchovné interakce a nežádoucích efektů nebyla nikdy 

vysvětlena, ocenila příjemné prostředí konzultovny a sdělila, že má nadějná očekávání a 

víru v posun svého syna.

Chlapec ocenil možnost individuálních setkávání.

Terapeutická HP.:

Na základě prvního setkání jsem detekoval následující problematické okruhy: 

- Zvnitřněná a chronifikovaná pacientská role

- Zvnitřněné sebepojetí jako osoby problematické - circulus vitiosus

- Matka známky hyperprotektivity, citové ambivalence, vyčítá i chválí zároveň, má 

často hodnotící postoj (matce vysvětleno, že tato pedagogická interakce poskytuje

větší pocit provinění a neformuje odpovědnost)

- Fyzické násilí a agrese může být projevem jediného možného projevu nesouhlasu 

- chlapec se stále podřizuje a snaží se všem vyhovět, potlačené emoce však 

nezvládá. 

- Matka je pro chlapce jedinou stálou osobou v životě, která mu poskytuje určité 

citové zázemí. 

- Formování jeho zrání, zejména v kategorii odpovědnosti znesnadňují 

ambivalentní postoje matky, která jedním slovem chválí a druhým hodnotí. 

Usuzuji tak, že chlapec se po mnoho let podřizuje přání a očekávání druhých a 

nemá prostor pro vlastní přání, touhy a vyjadřování pocitů. 

- Souvisí chlapcovy agresivní projevy s jeho nedostatečnou možností vyjadřovat po

delší dobu své pocity a názory? (Nemohl tak prý činit ani v léčebných zařízeních, 

ani ve škole /tresty a vyloučení ze studia, výhružky vrstevníků a učitelů/, 

z pohledu poradenského rozhovoru se tato možnost nejeví ani při výchově či 

rozhovorech s matkou)

-  Citová subdeprivace? Podmiňování lásky? Transakční hry ze strany matky?
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Závěr:

Matka závěrem dodala, že by už ráda ,,žila svůj život“, nemusela mít stále obavy o syna a

věnovala se sobě, ,,je jí přece už přes čtyřicet!“. Říká, že syna příliš neimunizovala pro 

dnešní ,,velmi zlý svět“, a proto by bylo skvělým výsledkem terapie, byl-li by syn 

samostatný, zodpovědný a ,,tolik na ní nevisel“, což ale paradoxně považuje za důkaz 

toho, že neudělala při výchově chybu a dělala maximum pro jeho žádoucí vývoj. Z odb. 

literatury jsou jí prý nejbližší Matějčkovy spisy o výchově, se kterými se velmi 

identifikuje a dle kterých se syna snažila vychovávat.

S matkou dojednána (k zjevné chlapcově úlevě) pravidla spojená s užíváním bytu, matka 

chce, aby se podílel i na nájmu. Na mou otázku jakým způsobem, pakliže studuje, mi 

bylo řečeno, že chlapec dostal velké dlužné výživné a že chce jen 1500,- Kč měsíčně, aby

se  naučil hospodařit. Chlapec s tímto souhlasil a měl velkou radost. Na mou výzvu, aby 

mne oslovoval křestním jménem reagoval překvapeně, teprve po hodinovém sezení se 

oslovení ,,pane doktore“ změnilo na ,,pane Dane“. Při odchodu jevil výrazné známky 

úlevy, sdělil mi, že s ním ještě nikdo takto nehovořil, že má pocit, že u mě nemusí ,,hrát 

divadlo“ a že se na spolupráci těší. 

V současné době není medikován, neprobíhá žádná jiná léčba, či terapeutická spolupráce,

probační služba návštěvy terapeuta nevyžaduje, matce i synovi nabídnuta možnost 

spolupráce s dalšími odborníky ve zdejším terapeutickém centru, konsiliární konzultace 

s psychiatrem centra naplánována. Návštěvy domluveny jedenkrát týdně, po 10 sezeních 

dojednán rozhovor s matkou. V plánu systemická terapie s možnou účastí někoho 

z kolegů, privilegiem se jeví zejména navázání důvěrného vztahu, vytvoření prostoru pro 

rozhovor nad chlapcovými tématy, posilování jeho samostatnosti, sebevědomí, 

pedagogické formování odpovědnosti, útlum agresivních projevů, případný kontakt na 

kolegy KBT (sebeovládání, relaxace, autogenní trénink, arteterapie, ergoterapie..atd.) 

v pozdějším období. 
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2. konzultace:

T. – terapeut

K. – klient

Na mou úvodní otázku, s čím odcházel minule, jaký měl ze všeho pocit a s jakým 

očekáváním ke mně přichází, chlapec odpověděl, že má pocit, že jsem člověk, který mu 

rozumí a dokáže mu pomoct. Sdělil mi, že mu doteď nikdo nedokázal vysvětlit, proč se 

mu dějí některé věci a já prý dokážu věci definovat, tudíž věří, že na něco přijdeme. Dále 

připomíná to, co minule, že na terapeutických skupinách v mimopražské léčebně často 

,,kecal“ a měl tím pádem od doktorů klid, nic prý ,,nepoznali“. 

Začíná vyprávět. Prý mu celý jeho život přišel, jako by chodil od dveří ke dveřím, a 

dopředu už věděl, jak má pozdravit, že mu za těmi dveřmi dají recept a on poděkuje a 

odejde. Došlo mi, že jsem to tak vnímal i já. Měl přesně naučené některé formulace. 

,,Ano pane doktore, ne pane doktore, jsem špatný, vím to, musím se změnit, všem 

ubližuju..“.

T: V čem to teda bylo jiný tady?

K: Vy jste řek, že vám přijdu naučenej. Jenže když chodíte od těch dveří ke dveřím a 

žádný srdce…

T: No to mi přišlo…takže v čem to je tady jiný? Co mám dělat jinak, co ostatní nedělali? 

Aby sis neodnášel jenom ten ,,recept“?

Chlapec na základě této otázky vypráví o tom, že měl pocit, že jsem něco definoval. 

Zmiňuje i mámu (téměř nepřímo, ale přijde mi, že mu pomohlo, že jsem chtěl s matkou 

definovat pravidla pro její návštěvy v bytě, kde ho nechala bydlet). Ptám se ho, co mu 

tedy minule nejvíc pomohlo… (potřebuji porozumět, co mu z naší úvodní spolupráce 
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nejvíc utkvělo – co mělo významovou hodnotu – tedy vycházím z předpokladu, že to je 

něco vnitřně důležitého a mohlo by to nasměrovat náš první terapeut. rozhovor)

K: Že není úplně chyba na mé straně. Že to není jenom ve mně, že za to někdy můžou i 

ostatní. Všichni mě totiž nervujou a pak mě to tu agresi žene dopředu. Chci se jí zbavit.

Zeptal jsem se ho, podle čeho pozná, že jsem mu pomohl a že si něco odnáší, a dále co 

bude po terapii jinak. Odpověděl: ,,Odnesu si jinej pohled. Všichni mi dávali jen jeden 

pohled, že nesmím bejt hrubej, nadávat a bejt agresivní, uzavřeli to a nebavili se se mnou.

Vy se se mnou, Dane, bavíte jinak. Já si myslím, že jak si člověk zařídí život, takovej ho 

má, mně bude 18 a chci žít normálně. Já se ale neudržím a bouchne to“.

Po tomto upřímném vyjádření přechází k metafoře. Svou situaci přirovnává k obrazu lodi 

na moři, která přes vlny nemůže na břeh. (Napadá mne nejen možnost narativního 

způsobu terapeutické práce, ale uvědomuji si i katatymně imaginativní konotaci symbolu 

lodi, která coby symbol jeho vlastního já - nemůže dosáhnout žádného břehu – jistoty a 

přístavu.)

T: A co se v tý chvíli děje? Co tam hraje tu roli, že se neudržíš?

K: No ty vztahy.  Když mám k nějakýmu člověku vazbu. Já chci prostě žít dobře.

T: (zatím jsem dal v rozhovoru přednost dekonstrukci ,,dobrého života“, před 

zmíněnou ,,vazbou k nějakému člověku“) A jak poznáš, že už žiješ dobře? 

K: Nevím, co mě usvědčí, že můžu žít dobře. Mám k nejbližším velkej vztah (buší si při 

tom do srdce), já bych je nedal, natož mámu, která toho pro mě udělala tolik... 

T: Já pořád nechápu, jak v tom figurujou ty vztahy? Jakou hrajou roli? Co ti brání žít si 

tak, jak bys chtěl?

K: No, já bych třeba něco chtěl dělat, ale najednou by třeba máma byla v nemocnici, tak 

toho nechám a pojedu hned za ní. To je o tom sobectví. Já dám přednost těm lidem. 

T: To mi přijde krásný, že ti na nich, na mámě, tak záleží. Ale říkám si, že máma třeba 

může bejt jen na nějakým běžným výkonu, nebo vyšetření, to u ní budeš furt?

K. …na to je těžký odpovědět. Jak si plnit cíle, když je máma ve špitálu?
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T: (na mysli mi vytanula věta z jednoho románu, kdy matka říká synovi: ,,Já mám jen 

tebe a ty mě tak trápíš.“) Takže bys dal přednost tomuhle třeba před nějakou pracovní 

povinností? Ty řešíš jako jestli osobní zájem, nebo v tomhle případě – máma?

K: No…

T: A jak často tohle řešíš? Si říkám, že když bys měl zrovna ten den dobrej job a máma 

fakt byla jen na nějaký kontrole, tak to mi přijde jako jiná věc, ne?

K. No, dřív jsem tohle řešil dost často…že jsem se musel rozhodnout…

T: A podle čeho ty poznáš tu prioritu? Čemu dát přednost?

K. No u holky je to lehčí, ta pro mě nedělá to, co moje máma. Ale mám ji rád. Patří mezi 

ty nejbližší.

Protože jsem ještě necítil půdu pro to, abych opracoval téma vděčnosti, vztahu s matkou a

jeho začarovaný kruh identity, pokračoval jsem v rozhovoru, který zvolil on – o významu

jeho dívky v životě a o významu mámy v jeho životě.

K: Až budu ten lepší – až mámě vrátím to, co pro mě udělala – tak to bude OK. Prostě, až

se to vyváží a já budu ten lepší, tak se jí třeba neomluvím…

T: Jako že třeba bouchneš do stolu a budeš si stát za svým, jo? (napadá mě, že to ale už 

přece dělá a má s tím paradoxně problém)

K: Jo, zatím se to ve mně naštosuje a já buď zařvu, nebo jsem agresivní. Teda k mámě ne,

tý bych za to všechno neublížil…ale ty blízký lidi…

T: A co oni dělaj, že se to naštosuje a ty vyletíš?

K: Vědí jak na mě, bodnou do těch nejzranitelnějších míst…ať udělám cokoliv, je to 

špatně.

T. A ty chceš teda, aby se to neštosovalo? 

K. Sem furt v kruhu. Jak udělat, abych v tom kruhu nebyl?…Udělám to podle tebe…

T: Podle mě?  (napadá mě, že nechci být další, podle kterého on ,,pojede“ a přemýšlím, 

zdali mu nenastavím zrcadlo, jakou velkou moc mi dává a že bych nechtěl, aby to bylo o 
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tom, že mu opět nějaká autorita něco řekla. Nakonec to ale neverbalizuji, napadá mě, že 

jde možná jen o vyjádření velké důvěry)

K: Chci uklidnit to moře.

Napadá mě: Moře je jeho okolí a loď je on? Kontruji mu proto komentářem, že nevím, 

jak se dají zkrotit přírodní vlny, ale že se snad dá vynalézt způsob, jak projet na břeh i 

přes vlny. V případě, že vím, kam pluju a kam chci doplout.

Zároveň mě napadá hypotéza zvláštní vazby na mámu, její adorace a ochrana – což ale na

druhou stranu chápu, je-li pro něj mnoho let jediným objektem, který ho chrání a který 

má. Dále mě napadá, jak to s citovou jistotou ale vůbec má, jak to má se sebedůvěrou a 

neustálým vnitřním ,,hodnotitelem“ svého chování.

K: Chci, aby ty vlny neházely tyhle tlaky, když se spustěj…

T: Kdy se to může stát? Co v tý době bude jinak, až ty vlny nebudou házet ten tlak? Ve 

tvým životě…oproti dnešku…co bude jinak? (přistupuji na fakt, že okolí na něj stále tlačí

– což bylo řečeno několikrát. Spíš potřebuji porozumět stavu, kam směřuje…co tím 

zklidněním tlaku ,,moře“ dosáhne)

K: Dokážu mámě, že mám na to, co ona si myslí, že dokážu až pozdějc…

(z mého pohledu padlo vyjádření, které odráželo jeho nejpalčivější problém – pocit 

selhávání a nedokonalosti)

T. A co tý mámě chceš dokazovat? Mně přijde, že dokážeš dost věcí! Už jenom jak o 

tom mluvíš…

Pokračuji v upřímném ocenění a říkám, že mám pocit, že jednám s klukem, který ví, co 

chce, resp. ví, že chce, aby se mu některé věci neděly a že mi přijde, že mluvím s klukem,

který umí dobře pojmenovat věci a že bojuje o 106.
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K. (dlouhá pauza) No….vlastně…takhle: hele, Dane, jak vlastně poznám, že už jsem 

dospělej?

Sezení končí touto překvapivou otázkou, rozhodl jsem se ji využít pro domácí úkol 

(Systemická terapeutická technika) – 10 věcí/témat – ,,Podle čeho bude vědět, že jsem 

dospělej“.

Závěrem mi říká, že ho to ,,moc bavilo“, že o sobě pořád přemýšlí a na nic nepřichází a 

že se na úkol moc těší. Usmívá se a říká, že má teď hodně času na úkol, je pořád doma...

3. konzultace:

Po obvyklých počátečních formalitách se ptám ,,Jak se máš?“

K: Polovičně dobře, Dane. Ta holka mi utekla.

T: Aha…

K: Vedl jsem s ní dialog ve středu, o mých pocitech…jako jakej jsem a co mi vadí…ptal 

jsem se jí, jestli mě někdy poslouchá, když jí říkám, co mě trápí…ona pak řekla, že si jen 

odskočí a já po 20min. našel klíče a do sms mi napsala, že se se mnou rozchází. Jsem asi 

udělal chyby, že jsem hodil tu svou fixovanost z mámy na holku. 

T: Přehodil jsi fixaci?

K: No se podívej, utekla mi…já to nechápu, proč to udělala…asi toho člověka tlačím 

někam, kam nechce…nevím, co si mám myslet…

T: Se to kolem tebe teďka všechno mění, viď?

K: (začne se smát) No to jo, no…teďka ale nevím na čem jsem…nevím, jak to mám 

brát…

T: Takže vy jste si nic nevyříkali…

K: Ne, celou dobu to skvěle hrála…už jsem si s ní řek, jak některý věci potřebuju, aby mi

to pomáhalo..už jsem si úplně myslel, že to pochopila a celou dobu to byl jenom klam…
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aby mě obelstila a zmizla…jsem sice teď sám, ale je to v pohodě..se naučím bejt 

nezávislej na někom…je to takový težší teďka..

T: Chápu, že je těžký, když máš někoho rád a on tě opustí…to není žádná sranda…

K: Já se sebou něco dělám, chodím k psychologům..kdyby mi aspoň něco napsala…teda 

až dneska mi napsala, že je dobře, že se sebou něco dělám…

T: Ty to asi fakt budeš muset zvládnout sám…

K: Pokud budu takovej jakej jsem, tak budu muset všechno zvládnout sám…pokud 

nebudu respektovat toho druhýho…a to je asi dost těžký bejt úplně sám..

T: Proč bys nemoh mít nějakou holku a proč by to nemohlo jít?

K: Jasně no..ale s touhle jsme byli rok a půl…já vlastně nemám jistotu, s čím se trápit…

kdyby mi aspoň řekla, proč mě opustila..dělal jsi to a to..!

T: Tohle řešej všichni, když se rozejdou..proč to bylo a co bylo ve mně špatně…(snažím 

se trochu odlehčit a zrelativizovat zatěžkanost všech témat)

K: Myslíš, že mě opustila a že se ke mně nevrátí?

T: No, minule jsme skončili otázkou, kdy je člověk dospělej. Co když se s tím máš prostě 

popasovat? Co já vím, já nejsem věštec, možná se vrátí, možná ne, ale to asi tady 

nevyřešíme…ale…

K: (vstupuje) ..no já pro tebe mám ten úkol..!

T: Počkej, chceš mluvit o tý holce, nebo se chceš věnovat úkolu..jsi do toho tak vpadnul, 

že teď jen potřebuju vědět, co je pro tebe důležitý…

K: Co ty si myslíš, že je důležitý k tomu, aby mi to pomohlo to všechno ovládat…

T: Počkej, co já si myslím..? Co ty si myslíš, že potřebuješ? To by mě zajímalo. Často 

mluvíš o tom, že ti ty lidi nedávaj to, co potřebuješ, tak já se tě otevřeně ptám, co 

potřebuješ?

K: To co se stalo s holkou, s tím se musím popasovat sám. Ten úkol bychom mohli 

udělat…nevím jestli jsem to vyplnil dobře..jak se pozná, že je člověk dospělej…na 

koukni se..

T: To se rád kouknu, ale zaráží mě, že říkáš, jestli si to vyplnil dobře…

K: Ty už seš dospělej a můžeš brát některý věci jinak…v 18 vidíš dospělost jinak, než ve 

25…(směje se)
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T: (směju se s ním a dodávám) A jak tohle můžeš vědět? Jak jsi přišel na to, že v 25 to 

člověk vidí jinak, než v 25..když ti je těch 18?

K: Protože v 18 si lidi myslej, jak jsou dospělý a v 25  řeknou: K tomu musíš mít nějaký 

zkušenosti, občanka nic neznamená…

T: A to řekne kdo tohle?

K: No člověk, kterýmu je třeba 25…tomu už 18 bylo, takže si tím prošel…

T: Já nevím, jestli dospělost je o zkušenostech…

K: Už z tebe něco dospělýho člověka dělá…máš práci, závazek…máš střechu nad 

hlavou..to mluví o tom, že jsi dospělej…

T: Člověče, já si třeba myslím, že dospělýho dělá dospělým, že je schopen třeba vzít za 

některý svý činy a rozhodnutí odpovědnost…

K: Jasně, řeší svoje problémy sám…to tam všechno máš v tom úkolu…

T: Dobře tak se kouknem... Jak se pozná, že je člověk dospělý: 1/ že má občanský průkaz 

na 18 let. Občanka je od 15, ne?

K: No pak se dělá i na 18, ne?

T: Tak to vůbec nevím…

K: Jako podle zákona, máš tam napsaný, že je ti 18…

T: Jo, aha, jasně…podle zákona…2/ že má střechu nad hlavou a má kde bydlet…

K: To člověka dospělýho dělá, když to má…asi si na to má jak vydělat…

T: Já znám spoustu lidí, který maj ale pronajatý byty..

K: No jako, že nejsou bezdomovci…to je jedno, jestli pronajatý nebo svoje…

T: Takže každej, kdo není bezdomovec, tak je dospělej…

K: No jasně…logicky pracuje a má si z čeho tu střechu nad hlavou zaplatit a to z něj 

udělá dospělýho…že pracuje…

T: 3/ že má závazky, ženu a dítě…takže já nejsem dospělej…? 

K: No jako, že máš nějakou zodpovědnost…musíš živit rodinu..to je přece nějaká 

zodpovědnost…

T: Jako to mám brát, že jde o odpovědnost za někoho, jo?

K: Mhm…jo…

T: 4/ že má práci a podniká…víš kolik lidí je na úřadu práce?
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K: No oni jim nějakou práci daj…ale když jen člověk od někoho práci přijímá a je na 

někom finančně závislej, tak jen přijímá a to z něj dospělýho člověka ještě nedělá…

Stále za všemi slovy slyším poučky jeho matky. De facto je jasné, že žádnou z těchto 

podmínek chlapec nesplňuje a proto nemůže být dospělý. Jedná se o, v současné době, 

nesplnitelné podmínky.  

K: Je lehký brát, ale dospělýho z něj dělá to, že se o peníze postará sám…

T: Aha….5/ že jedná sám za sebe a řeší si své problémy sám…no, s tímhle já bych 

souhlasil…6/ že má slušný oblečení, sako, prostě charakter člověka, jak vypadá a tak…že

má dobrý image…7/ že už něco dokázal a umí to, co umí…a zdokonaluje se.

K: Já si myslím, že člověk se učí celej život…

T: 8/ že už má nějaké vědomosti a zkušenosti..ale učí se celej život…

K: No to je to, co jsem ti teď doplnil…i vědec se dovídá vždycky něco novýho…

T: 9/ že už je prostě dospělej a to celkově ve všem…

K: No, jak se pozná, že člověk dospěl…? Snažím se tam něco najít..ta občanka na 18 let 

z něj dospělýho ještě nedělá…

T: Já když to takhle čtu, tak chápu, že ty si o sobě myslíš, že nejsi dospělej. Co z těhle 

věcí ty máš? Střechu nad hlavou, ženu, dítě, 18 let…vědomosti a zkušenosti..to musíš 

posoudit ty..

K: Tak půl na půl..jsou lidi, co v 18 prožili víc, než někdo jinej ve 30.

T: Mně se líbí to poslední. 10/ že si svůj život řídí sám…

K: Ano, prostě je to moje a já si to udělám tak a tak…peníze jsou důležitý, ale nejsou pro 

mě na prvním místě…já mám na prvním místě citovou vazbu. (dál vypráví o tom, že 

kdyby byl někdo z jeho blízkých upoután na lůžko, tak by musel jak vydělávat, tak se 

večer starat sám. Tím, že by vydělával, tak by platil pečovatelku, ale citovou vazbu by 

naplnil tím, že by zvládal obojí - přes den vydělávat a v noci se starat)

T: Takže si umíš představit, že balanc mezi holkou, povinnostma a rodinou je možnej…

K: To já dělám i teď..to bych jinak nedával ani tu školu…

T: Mě napadá, že to bych tam třeba měl já..umět najít balanc mezi prioritama.
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K: Jo, záleží na prioritách a na cílech, který si stanovíš…když seš dospělej, tak se 

nerozhoduješ mezi tím a tím, ale jdeš za tím, co ty chceš! A bez ohledu na to, jestli se to 

těm druhejm líbí nebo ne.  (směje se) Ale pak je ti jedno, jestli se to těm druhejm líbí 

nebo ne. Prostě to musej respektovat. Ale já se snažím mít obojí, protože citový lidi 

kdyby mě kvůli tomu opustili, že si jdu za svým, tak to by mě vzalo víc…

T: Takže ty se snažíš mít zázemí jak ve vztazích tak mimo…

K: Jo..přesně tak…já se snažil mít to zázemí i s tou holkou..proto mě tak štvalo, že 

odešla…chtěl bych mít někde zázemí…

T: Jak by to vypadalo?

K: Partu nebo kamarády. Prostě to neřešit..jo, fajn odešla mi holka a co? Všechno jsem 

zahazoval a teď ji nemám a jsem sám. A to je to fixování. A to je proč mám ten problém. 

T: Počkej, minule jsme skončili tím, že sis nahlas položil otázku Podle čeho poznám, že 

jsem dospělej a že tím vyřešíš problém s mámou, kdy ona si myslí, že na některý věci 

budeš mít až za mnoho let…a že to všechno i ten důkaz mámě přijde až ve chvíli, kdy se 

usvědčíš v tom, že můžeš žít nějakej život dobře – tak minule jsi říkal, že ten cit je 

priorita a že bys všechno obětoval a  teď to chápu tak, že to ti vlastně ubližuje, když se 

jen fixuješ…  tak jak to mám teď chápat?

K: Proto se snažím mít obojí a nejenom jedno. Protože pak o to přijdeš a je to v háji..ať 

mám aspoň jedno, zálohu…že mě to neporazí…

T: Jako teď, když ti najednou odešla holka a ty vidíš, že nic než ji jsi neměl, jo?

K: No jasně no…ale to je z části chyba ne? Co myslíš?

T: No mně jen přijde zajímavý, že teď když se tohle stalo, tak ti došlo, že postoj - Teď 

všeho nechám a běžím- je asi nic moc…

K: Je to zkušenost…jsem to takhle dělal celou dobu a asi bylo něco špatně…musím mít i 

něco jinýho v životě…

T: A k tomu si dospěl?

K: K tomu jsem došel…

T: Počkej, ale to by znamenalo, že napsal- li jsi mi ,,dospělost je, že si člověk řídí život 

sám a bez ohledu na druhé a že má vědomosti a zkušenosti“ – a teď mi říkáš, že tě tahle 

zkušenost posunula…
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K: Já  jsem si to myslel celou dobu, ale nechtěl jsem si to přiznat..teď mi to jasně ta věc 

s holkou ukázala…abych si třeba v dospělosti nenabil hubu a nemusel to řešit znova…

(pokračuje v popisu sebe a svých reakcí)

T: Já se to tedy pokusím shrnout. To, co se ti stalo s holkou způsobilo, že máš pocit, že to,

jak jsi byl nafixovaný jen na ní, tak to že byl problém. Jo?

K: Ne problém. Chyba. Musím bejt příště připravenej jinak. Nějak to zvládnou líp. Ona 

se asi řídila pocitama, to je správný, ale příště…

T: Ty to tam i píšeš, že ,,mít svý jistoty“ je dospělost. Takže…. vyfutrovat si to nějakou 

harmonií a klidem?

K: No..to je ono…

T: A co tomu brání si to nějak vyfutrovat? Mít tam něco svýho?

K: No hlavně větší odvaha…počkat si do 18..nabrat co je potřeba..

T: A co je potřeba?

K: Zkušenost…já prostě …stejně se nedám a vstanu zas po nějakým průseru, ale nějak…

se v tom teda motám…

T: A to není odvaha, vstát a jít zase dál?

K: No, když spadnu, tak bych si to měl vyřešit sám…to by mě mohlo narovnat, už jsem si

něčím podobným prošel…

T: Počkej, abychom se rozuměli..ty máš dospělost, že už nikoho nebudeš vůbec 

potřebovat?

K: Jo..pokud to nebude nějakej odborník, kterýho potřebuju pro nějakou věc a kterej mě 

nezná, ale v běžným životě ne…třeba jdu k tobě..ty seš odborník a ty nejsi z mý rodiny, 

to mi furt nutěj do hlavy, to je furt jedno a to samý…ty seš někdo úplně jinej…

T: Počkej, zastav…takže dospělost se rozděluje podle vaší rodiny a podle všech 

ostatních?

K: Ano, protože v tý rodině…tam je to ten začarovanej kruh..ty ne, ty mi tvrdíš nový 

poznatky…ukazuješ mi nový cesty…

T: Takže ta rodina hodnotí tu tvojí dospělost?

K: No..ano..nebo s kým se setkávám, tak si o mně může něco myslet…

T: To už ale není rodina…

K: Není…
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T: Tak co ta rodina má s tou zodpovědností…s tou dospělostí společnýho…?

K: Protože mi furt řikaj, nemyslíme si, že bys některý věci zvládnul…

T: Mluvíš o rodině… kdo je ,,vaše rodina“?

K: Máma, její přítel a holka..ta mi taky furt něco vysvětlovala…

T: …takže oni posuzujou tu odpovědnost?

K: Jo, máma mě zná odmala a asi si myslí, že bych to třeba nezvlád..to je její názor…

T: A co to má dělat s tím tvým vnitřním názorem?

K: Mně ho neproměněj..já ho mám ten názor, já jsem paličatej…i když pak třeba uznám, 

jo měla jsi pravdu, ale o.k. beru za to trest, ale já jsem se poučil a stál jsem si za tím…jak 

jsem říkal, já jsem fixovanej na tý mámě..potřebuju si něco dokázat…zmizet..a až 

zmizím, tak nebudu poslouchat všechny tyhle věci…

T: Takže jde o to, abyses odpojil od mámy, jo?

K: Jo, ale ne ze dne na den, ale aby to postupem času bylo..abychom měli ty hranice…

T: A teď mluvíš za sebe, jo?

K: Jasně..máma mi dává furt ty samý cesty..furt dokola..ty mi dáváš jiný poznatky..oni mi

dávaj furt jednu a tu druhou..ty mi dáváš tu třetí možnost…tu já neznám a proto do toho 

jdu…protože už vím, že v tý jedný nebo druhý cestě od rodiny budu furt padat na hubu…

T: A to podle tebe nejsi dospělej, když sis tohle uvědomil?

K: (pauza) no..v něčem dospělej jsem, ale v něčem jsem třeba ještě pozadu…

T: Co takhle řešit to, co ti už jde, a co funguje….?

K: V něčem dospělej jsem…

T: A v čem?

K: Jde mi dobře mluvení..tím se člověk ve světě prosadí…získáš tím práci, dohodneš se 

s lidma…základní vzdělání taky mám…něčím jsem si už v životě prošel…některý věci 

zvládám líp než moji vrstevníci…

T: Tak na kolik procent už jsi zhruba dospělej?

K: Na 60…

(využívám systemické škály)

T: Představ si takovouhle škálu od 1 do 10. 
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K: Jsem na 8…

T: (smích) Počkej, napřed si to vysvětlíme…10 je ideál té tvojí doospělosti…kde jsi teď?

K: Na 8

T: Aha….

K: Mně už prostě přijde, že mi chyběj jen dva body..

T: Aha, chápu.. a jak to, že už nejsi na 7? Co jsi udělal, že jsi skočil ze 7 na 8?

K: No, když bych skočil ze 6 na 8, tak na 9 bych si namlel hubu…ale jak se říká, dům 

když nemá základy tak se zboří..logicky…

T: Takže ty jdeš potupně, jo?

K: Jo, jdu po stupnici…já to tak cejtím…

T: A podle čeho poznáš, že už seš na tý 9?

K: Další zkušenosti…

T: To už jsou ale k 10 jen dva stupně..takže, co to bude…co to bude konkrétně?

K: Den až mi bude 18…

T: A 9?

K: To si už něco zažiju sám…

T: A jak se to váže k tomu, když říkáš, že máma a celá rodina ti dávaj stejný cesty a ty 

chceš jinou? To s tím nějak souvisí, že ti dávaj furt stejný cesty?

K: Nemůžu se posunout na tý stupnici. To ti řikám…

T: Aha..

K: Proto jsem u tebe..z 1 na 5 jsem to dokázal sám..proto jsem teď u tebe…tady jsem se 

od minula posunul na 8…

T: Jak to?

K: Něco mi to dalo…věř mi…

T: Aha…

K: Tys mi dokázal strašně jednu věc, kterou nikdy nikdo neřek…nikdo to nedokázal…tys

řek: Mě to štve, že furt řikáš, že máš všude chyby, ale vem to i tak, že i oni můžou mít 

chyby…to je hodně dobrý, to ve mně usvědčilo strašný sebevědomí..takže, ať cokoliv 

udělám, tak nebudu přemýšlet, jestli je to jenom moje nějaká strašná chyba…
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T: No mně přijde, že kdykoliv se pochválíš, nebo o sobě řekneš něco hezkýho, tak tam 

zároveň ale dáš vždycky ještě dalších dvacet variant, co všechno by se ještě mělo 

měnit…

K: To je jako s mincí..ta má tři strany a málokdo si to uvědomuje…ale jak ji chceš 

kutálet…musíš potřebovat tu třetí stranu..jinak ji jenom šoupeš a ona nejde kupředu…

T: To je geniální, cos teď řek..

K: To je logika, co?

T: Takže nejlíp se něco kutálí životem, když to není ani na jedné z těch obvyklých 

stran..jo?

K: To je totiž vždycky něco, co by druhýho nenapadlo…to pak jenom tou svojí mincí 

šoupeš a nenabíráš rychlost a směr…

T: A ty jsi zatím šoupal?

K: No…to je to, co jsem ti říkal..díky tý tvojí stupnici jsem o dost chytřejší…

T: Můžeme se k ní vrátit? (rozhovor je zajímavý, ale potřebuji pochopit, co tím vším 

myslí) Takže oni/rodina tě nějak dovedli do tý 5, jo? A od nějaký chvíle jsi začal jít sám, 

jo?

K: Od tý chvíle co jsem sem nastoupil…to jsem skočil takovejhle kus…nikdo jinej mi 

nepomáhá..,nikdo se mnou takhle nespolupracuje…jako ty. U nich budu sedět tejden a 

budu to řešit 24 hodin a bude to stejný, jako když tady budu mít jedno sezení…a má to 

bonus, že mi to dá tu radu…protože jinde poslouchám furt to samý dokola…rozumíš?

T: Těší mě to..rozumím tomu…

K: Takže tady to skončilo (ukazuje na 5) a kdo mi pomoh? No to seš ty….Jsem s nikým 

jiným nekomunikoval..takže mi nikdo jinej nepomoh..to seš logicky ty…to je chytrý ta 

terapie…

T: Mně to přijde úplně normální…přece, když sám poznám, co je pro mě dobrý a ne že 

mi to někdo řekne..tak to je možná to zásadní…ale podle čeho já teda poznám, že seš na 

9? Co bude jinak?

K: Mezi 9 a 10 budou mezistupně anebo jeden velkej krok, aby to fakt byla 10, ten ideál 

dospělýho člověka. 

T: Tak jaký budou třeba ty kroky mezi 9 a 10? Podle čeho to poznáš?
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K: Budu vázanej sám na sebe, finančně nebo vztahově.  Budu chodit na brigádu, nebudu 

na mámě finančně závislej…teď před osmnáctkou je to těžký..měl jsem jen to základní 

vzdělání..ale teď, až mi bude za pár dní těch 18, tak ti můžou dát nějakou větší práci. A 

pak můžu jak z práce, tak z alimentů od otce zaplatit třeba něco mámě na bydlení…prostě

musím nějak vyjít s rozpočtem na ten měsíc…prostě to taky dělá dospělýho člověka umět

hospodařit…prostě se potřebuju odrazit a dokázat letět. Aby mě něco nesestřelilo…

T: Co by se muselo takovýho stát, abys padnul..aby tě sestřelili, jak říkáš…?

K: Abych nespad do nějakýho trestnýho činu třeba…třeba jak jsem praštil tu svou holku. 

Šlo mi o to, aby mě konečně poslouchala…v poučkách jsem na 5, ale já chci konečně, 

aby mě někdo poslouchal…

T: Tobě jde o to, aby tě někdo poslouchal…

K: Ať udělám co udělám – stejně je to špatně…ať udělám pro druhou stranu cokoliv, není

mi to nijak vraceno…

T: A proto pak bouchneš..praštíš…

K: Jo…

T: No, to docela chápu…když máš pocit, že tě nikdo neposlouchá, že seš v úzkých…

K: No…a navíc mi pořád nebylo těch 18 a já nevím jak to bude potom…to souvisí s tou 

devítkou, jak ses na ní ptal…tam už budu dělat ty jednotlivý krůčky k tý dospělosti…

T: Ty se koukám na ten dospělej život těšíš…

K: Těším, ale chci do něj vstoupit správnou nohou…a věřím, že vstoupím…

T: A máme tady spolu dělat na tom, aby ten tvůj vstup byl..

K: (vstupuje) ..správnej, a abych nepohořel..abych, kdybych to nějak chtěl podělat, tak 

abych to zaseknul včas…ty mi pomáháš…já umím rozlišit co je špatný a co je dobrý…to 

je jako se srdcem a mozkem..srdce chce vždycky něco jinýho než mozek…

T: Teď tomu nerozumím…

K: Třeba srdcem bych nejradši na tu holku nepočkal a tlačil na ní, ať mě miluje, ale 

rozum mi říká vydrž…proto se někdy říká, že je lepší poslechnout rozum, ale já mám 

silnější to srdce…jenomže když to budu řešit rozumem, tak ztratím tu citovou vazbu..

T: Koho citovou vazbu, čí?

K: Toho, koho budu považovat za nejbližšího přítele..když budu mít jinej názor, tak to 

nevzdá…
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T: Mít jinej názor znamená, že o toho člověka přijdu..? (napadá mě podmínečná láska 

jeho matky a model, který si možná nese)

K: Už to nebudu já z části…už to nebudu cejtit..

T: Co nebudeš cejtit?

K: Tu lásku…já to dokážu oddělit, když to přesunu…mám to všechno na poloviční 

úrovni..proto holku zbiju…uvažuju mozkem a pak mě to strašně mrzí a je mi to líto…

T: Když dojde na násilí, tak uvažuješ mozkem a ne srdcem?

K: No právě jinak bych to přece neudělal…

T: Tak proč chceš uvažovat mozkem? Před chvílí jsi říkal, že to je v životě lepší…

K: (pauza) To je chytrá otázka…tak jednoduše..budu pak všechno líp zvládat…no 

logicky, kdybych nemiloval, tak bych nikdy neměl holku…

T: Teď se ztrácím..co teda chceš?

K: Chtěl bych mít tu váhu…rozum i cit, ale když tu váhu mám, tak udělám špatnou i 

dobrou věc…a já chci dělat jenom ty dobrý věci…

T: A kdo posuzuje ,,dobrý věci“?

K: Já, ale druhý to posuzujou jako špatnou…

T: Dokážeš ty si vůbec představit, že někdo vidí, jak ty to myslíš strašně dobře..?

K: (pauza) Myslím si, že to nedokážou ocenit, protože se…oni mě buď ignorujou..kdyby 

mě poslechli a já došel až do toho konce…a oni řekli, aha tohle byl začátek a tohle 

konec..aha já už tě chápu…vždyť už zbývá jenom takovej kousek, aby to bylo 

dokonalý…

T: ..aha..

K: Já už pak musím něco udělat …nevím, co mám udělat.. musím udělat něco víc…

protože jinak mě ignorujou…bejt agresivnější nebo já nevím…já už nevidím jinej 

způsob..jít pryč…to tim nevyřeším…je to hukot no…

T: Aha…

K: Ta ignorace musí přijít, musí tam bejt..jinak bych přece nevztáh ruku…ale 

neposlouchaj…nemůže se jen říct bylo to tak a tak, ó ká…a vyřízeno…prostě hledám 

někoho s kým se shodnu a kdo mi porozumí…taková holka, která mi bude rozumět a 

bude mě milovat…
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Těmito slovy skončilo další sezení. 

4. konzultace:

Na čtvrtou konzultaci, na níž ho opět přivezla maminka, přijel D. zcela včas a s dobrou 

náladou. Otevřel jsem rozhovor otázkou:

T: Tak jak válčíš s dospělostí?

K: Jak se to vezme. (jeho projev je daleko plynulejší a klidnější než minule, nezadrhává 

se) Snažím se brát dobrý i špatný, kdyby to takhle šlo dál, tak je to super. Prostě to nějak 

přijímám…tak jak to všechno je..i když je to úplná chvilinka…kdyby to vydrželo takhle 

dál, tak by to bylo super…

T: Tak to jsem rád..já jsem o tom tak přemýšlel, co všechno jsme si minule povídali a 

znovu ti chci poděkovat za ten domácí úkol, jak jsi ho pečlivě vypracoval…

K: V poho…

T: Já navážu..minule jsme končili tím, že se nějak bije srdce s tím rozumem…rozum 

je ,,naštosovanej“ a má chuť praštit, srdce říká, že je to špatný a i přes to to chceš nějak 

všechno víc ovládat rozumem..

K: Mhm..jo..

T: A na to já jsem ti řekl, že jak je možný, že chceš víc rozvíjet rozum, když právě on ti 

kolikrát vede tu ruku a ty seš pak agresivní……to jsem pořád nějak nepochopil..

K: Na to ti lehce odpovím…podle toho jakou mám k tomu člověku citovou vazbu…u 

obyčejnýho známýho uvažuju jen rozumem a ne vůbec srdcem…ale tu holku jsem 

miloval, ale zase si, s prominutím, nenechám srát na hlavu…

T: A to jak jsi říkal, že to že bouchneš je právě proto, aby tě poslouchali…že hledáš 

pochopení, dialog, že nechceš ignoraci…

K: No..nechci…

T: A jak se k tomuhle dá dojít..abys neměl pocity, že tě ty lidi ignorujou…?

K: Já ten pocit nemám, já to vím. Ale chápu že ne každej byl vedenej k tomu, aby se bavil

o věcech hodinu…oni za to nemůžou…
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T: A i tyhle lidi máš pak chuť přesvědčovat? Proč ty pak vyletíš, když říkáš, že za to 

nemůžou..?

K: Řešej taky něco třeba 10 hodin, ale ne to téma co chci já..chápeš? Z části nemůžou za 

to, že nechtěj řešit některý věci, který chci řešit já…chápeš?

T: Ne..

K: Budeme tady spolu sedět a budeme se bavit o nějakým tématu třeba 10 hodin, ale 

bude to téma, který chci já. Takže mě budeš ignorovat, ale když spustím nějaký tvoje 

téma, tak se se mnou o tom bavit budeš…

T: Takže když to není o tématu, který chceš ty, tak se v tobě štosuje ta agrese, jo?

K: Jo, když to někdo nezažívá a nechápe, tak se se mnou o tom asi nebude chtít bavit, ne?

T: A to je ta ignorace, že něco nezná, nebo nechápe, nebo nezažívá to co ty?

K: Jo..to je jako když budeš někomu vyprávět o Francii a on tam nikdy nebyl a jen ví, že 

Paříž, ale já tam byl, já to zažil, já tu Eiffelovku viděl…proto bavit se o tématu, který 

někdo nezažil není dost dobře možný…

T: Takže tobě se s lidmi podobných prožitků a zážitků baví líp, jo? A ti, co to takhle 

nemají, tak u těch ti přijde, že tě ignorujou..?

K: No nebo se o tom nechtěj bavit, přijde jim to blbost…

T: Ale oni ignorujou to téma a ne tebe, ne?

K: Já furt soupeřím…nerad se vzdávám….prostě do toho jdu…

T: A co ty tím získáváš, že přesvědčuješ ty lidi? Proč tak soupeříš?

K: Chci jim dokázat, co je pravda, ale jelikož nejsem vědec tak to nemůžu dokázat nikdy!

A v tom je problém, každej člověk má jinej názor. Svítí sluníčko a někdo řekne je 

nádherně, jinej, je strašný vedro. 

T: A jaká je teda tím pádem možnost, že někoho přesvědčíš?

K: No i kdybych ho přesvědčil a uznal by, že mám pravdu, tak by ho to stejně 

nezajímalo…stejně by to ignorovali, i kdybych jim to ukázal…ať bych jim to dokázal 

jakkoliv, tak řeknou o.k. a stejně…nebudeme se o tom bavit a nic…ať udělám co udělám,

tak je to stejně jedno…mě ignorujou, chápeš?

T: Aha…

K: A já si pak chci ještě povídat a oni to už nechtěj řešit…a to je dost slušný usílí pro mě 

něco dokázat…a když to dokážu, tak stejně nic…
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T: A co bys v tu chvíli potřeboval ještě? Co by tam mělo být ještě jiného, kromě toho, že 

jim dokážeš tu pravdu? 

K: Když už si dám práci s tím, že jsem něco dokázal - tak aby to dokázali brát…a ne že 

aha, tak mi to dokaž…když to dokážeš, tak pak uznám, že teda máš opravdu pravdu…a 

že to co jsi dokázal opravdu tak je…

T: ,,Až to dokážeš, tak uznám, že jsi měl pravdu?“ 

K: Jo..

T: To mi připomíná, co jsi říkal s mámou minule. Až něco dokážu, tak budu moct teprve 

tý mámě něco říct, třeba slovo ,,ne“…Jak ty dokazuješ, že máš pravdu? Co máš všechno 

dokázat?

K: Činy jsou důkaz třeba…(uvádí příklad se skokem o tyč a o překonání sebe sama a opět

cituje:) Napřed ukaž a až to uvidím na vlastní oči, tak teprve teda uznám…

T: A kdo posuzuje to, že už to je dostatečně dobrý? Že máš skočit 2 nebo 3 metry?

K: Vždycky ten druhej…já to dělám, abych mu něco dokázal a stejně je to jedno..chápeš?

Prostě mi řekne ,,hele to je tvoje teorie, já mám svůj názor, takže až uvidím tohle, nebo 

nějaký ty pokroky, uslyším to, nebo tě uvidím, že tohle děláš…tak teda uznám, že máš 

pravdu a že tady nevedeme nějakej směšnej dialog“…

T: Takže tě ten někdo uzná, až splníš nějakou podmínku?

K: No, je to tak braný…já to mám stejně..já chci taky po někom důkaz, abych tomu třeba 

věřil…a když to chci já po někom, tak se nedivím, že to chce i někdo po mně…to je 

logický, ne?

T: (pauza) A proč chceš po někom důkaz, aby věřil? Víra nemá s důkazy nic 

společnýho..přece…

K: To chci u těch, co je jim všechno jedno, ne po těch blízkých, ty se se mnou bavit 10 

hodin dokážou…

T: A tam, kde tohle nefunguje, tam jdeš s tou agresí, jo?

K: Jo…

T: Ale u tý holky jsi mi říkal, že ta tě chápala a měla tě ráda…

K. To byla výjimka…chtěla furt nějakej důkaz...já jí říkal…když mě miluješ, tak mi 

věř…to je to co nechápu..buď mě nemilovala, nebo si se mnou jenom hrála…

T: A jak ta láska souvisí s tím nějakým dokládáním důkazů?
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K: Když se dva lidi maj rádi, tak si maj věřit…  /začal velmi zadrhávat/ a že to má takhle 

fungovat. Nemůžeš furt jen slibovat..musíš ukázat ten čin.. (mám pocit, že v tu chvíli 

slyším jeho matku a vše co do něj ze svých nevydařených vztahů naprojikovala) 

T: A jak se to jako ukazuje? Někdo je spolu 60 let a to se 60 let pořád přesvědčujou a 

přesvědčujou a dokazujou?

K: (pauza) Tak to už je něco jinýho takovýhle roky…

T: A kde je ta hranice, aby potřeba přesvědčovat skončila?

K: Proto spolu jsou ty lidi tak dlouho, se přesvědčujou i po těch 60 letech…to je do 

nekonečna…

T: A proč chceš teda přesvědčovat, když říkáš, že je to stejně do nekonečna?

K: Protože ne vždycky se mi to podaří a hlavně…něco je jen slib a není pravda…a ten 

čin už je těžší někdy…

T: Já pořád nechápu ty činy…o tom už jsi mluvil v souvislosti s dospělostí. Že až dokážeš

ty ,,činy“, tak přesvědčíš nejbližší okolí…teď říkáš, že ne vždycky se to podaří…

K: No je to těžký, protože já máločemu věřím a to logicky nejde dokázat…to čemu 

nevěřím, tak to logicky nedokážu…

T: A jak souvisí to, že něčemu věřím s tím, že chci o tom druhýho přesvědčit? Co ty tím 

jako dostaneš? Když o tom toho druhýho přesvědčíš, o tom, čemu věříš…?

K: V dnešní době se tomu říká respekt, nebo li uznání. Uvidí, že když něco řeknu, tak to 

udělám a tak…

T: Takže bude věřit tobě?

K: Ano…jde o získání důvěry…

T: Aha..jde o získání důvěry..nejde o to téma samotný, ale jde hlavně o důvěru, jo?

K: Jo, to téma je prostředek, abych získal důvěru. To je velká hodnota…ale jsou tam i 

jiný věci…

T: (pauza) Já se teď možná zeptám složitě, ale zkusím to….Co je pro tebe v tu chvíli, kdy

někoho přesvědčuješ nejdůležitější?

K: Pro mě nebo pro toho druhýho?

T: Pro tebe…

K: Aby se mi to povedlo ... aby, když už něco řeknu, tak abych to dokázal…to je 

nejdůležitější…
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T: A pokud to nedokážeš tak se stane co? 

K: No, ta ignorace. Si řekne, to je jen nějakej řízek, kterej jen naslibuje a má plnou hubu 

keců a skutek utek.  S tím se bavit nebudem. 

T: Takže pro tebe je nejdůležitější v tu chvíli to, aby se to povedlo. Aby když někomu 

něco řekneš, tak abys to dokázal. 

K: Jo…

T: A to že to máš dokázat…

K: (vstupuje) …to změní pak úplně všechno.

T: Co to změní?

K: Změní to v tom vztahu všechny hodnoty a je to na maximální úrovni…hlavně ta 

důvěra.

T: Teď tomu nerozumím..důvěra je na maximální úrovni, až když ty něco dokážeš..?

K: Když tu důvěru ztratíš, tak pak to musíš nějak dokázat, aby ti někdo dokázal znovu 

věřit…když tě někdo zklame, tak pak trvá nějakou dobu, aby ti zase věřit moh…

Sliby sou k ničemu..musím to znovu dokázat! Ty to fakt nechápeš?

T: Já raději zopakuju, co slyším, že říkáš. Zeptal jsem se, co je nejdůležitější pro tebe v tu

chvíli, když někoho přesvědčuješ. Na to jsi řekl, že ,,aby se to povedlo. Abych, když něco

řeknu, tak abych to dokázal.“. Chápu to tak, že to co říkáš ještě tomu druhému nestačí. 

K: To je logika, ne?

T: A já ti teda taky musím jako tvůj terapeut něco dokazovat? Bavíme se celkem 

normálně, ne?

K: Protože ti věřím. To je něco jinýho…

T: A abys moh někomu věřit, tak musíš něco dokazovat?

K: (uvádí příklad o mladém páru, kde když jeden podvede druhého, tak trvá dlouhou 

dobu, než se obnoví důvěra, končí slovy:) Takže důvěra rovná se dokázat to.

T: Aha, takže důvěra je podmíněná tím, že něco musíš dokázat…(zpětně mi přijde, že 

jsem se na tomto místě už delší chvíli motal v kruhu a cesta měla patrně vést už jinudy) 

K: Já když se s někým bavím, tak se ho snažím o něčem přesvědčovat…

T: (napadá mne: přesvědčuje, aby mu důvěřovali?)

K: Ten čin je ta podmínka – ona už mi nevěří..ta holka třeba…a je tu zklamání.

T: Uvedl jsi příklad mladého páru, ale v tvém případě, jsi přece svou holku nepodvedl…
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K: To ne…

T: Tak o jaké jde zklamání, že ty to musíš napravovat?

K: Že jsem třeba něco řek a pak jsem to neudělal…to, co jsem neudělal, tak jsem zklamal

a teď to těma činama chci napravit.

T: Takže dokazuješ, že něco dokážeš?

K: Ano.

T: A že máš pravdu?

K: Ano, že jsem lepší, že to je se mnou takhle a takhle…a ne jak ona si myslí. Proto ti 

furt řikám: Až uděláš to, co máš, pak se můžem bavit dál. Už to chápeš?

Sezení se ukončilo slovy, že je klient rád, že se mu to podařilo mi to vysvětlit. 

Systemické koncepty poradenství jako: ,,Pomoz mi rozšířit mé možnosti“ či provázení 

jako: ,,Pomoz mi nést můj osud“ možná byly entitami samy o sobě - pomoci chlapci 

zvládat co si předsevzal či dodávat mu optimismu a důvěry, které se mu mnoho 

nedostávalo.

5. konzultace:

Hned po úvodu jsem navázal na závěr našeho předešlého setkání. Zopakoval jsem jeho 

slova a to, jak jsem jim rozuměl. Klient nato otevřel sezení komentářem:

T: Nebaví mě to někomu furt dokazovat. Za to mi stojí jen málo lidí.

K: Přijde mi, že o tom mluvíme hodně často. Často dokazuješ..?

K: Ne u všech. U holky nebo u těch nejbližších…

T: A jak si vysvětluješ, že u těch nejbližších máš pořád takovou tendenci něco dokazovat?

K: Protože většinou je asi zklamu, takže mě to mrzí a chci jim ukázat, že jsem lepší. Mrzí

nás to vzájemně, ale mě nejvíc, protože já jsem udělal něco špatně. Chápeš? Mě to mrzí, 

všichni se zklamali…chápeš, že mě to mrzí…?

T: Ano, chápu to…(pokračuju v uznání, po kterém mi přišlo, že volá)

Ale i když rozumím tomu, že nás mrzí, když uděláme chybu, tak ale nerozumím jiným 

věcem. Ty zachraňuješ důvěru tím, že podáváš důkazy o tom, že příště už nezklameš? 

K: Ano. Takhle to můžeš brát.
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T: Aha, důvěra rovná se podávat důkaz o tom, že nezklamu. 

K: Jo.

T: A je i nějaká jiná cesta, jak se o té důvěře můžeš přesvědčit, než podmínka sama na 

sebe?

K: (dlouhá pauza) Je to možný, ale já o ní nevím…

T: A nestálo by za to to zkusit hledat…?

K: To jo, ale já to ještě nenašel. To je jako jiná teorie o tom, proč světlo svítí.

T: Řeknu to ještě jinak. Myslíš si, že může existovat ještě jinej prostředek jak se 

přesvědčovat o tý důvěře, než jen podávat pořád někomu důkazy? Že už příště 

nezklamu…Opravdu musí být důkaz důvěry čin? (zpětně mi přijde tato otázka absurdně 

nezodpověditelná, ale v rámci systemického konceptu je patrně v pořádku. Ten tvrdí, že 

odpověď ,,nevím“ je úrodným polem nových možností a možné změny. Filozofický 

podtext tématu důvěry a nepodmínečného přijetí je velmi ošemetnou záležitostí)

(velká pauza)

K: Musí. Jen něco povídat nefunguje, to musíš ukázat, pak se ti věří.

T: Věří se ti, až když něco ukážeš? Pak se o tý důvěře přesvědčím…

K: No, třeba no…

T: (opakuju) Až něco dokážu, tak se přesvědčím, že mi důvěřujou…

K: (mění tón, barvu hlasu, tempo a hlasitost) Já sám sobě dokazuju, že na něco aspoň 

mám…dokážu i sám sobě něco…že sem ten lepší.

T: ..že na to mám, že sem lepší…

K: Tohle by pro mě lidi neudělali, nic takovýho by mi nedokazovali…nestálo by jim to za

to…

T: A máme teda pracovat na tom, že to chceš dokázat sobě nebo těm lidem? To jsou dvě 

různý pohádky…

K: Z pohádky do pohádky…i když se něco podělá, tak ty nejbližší prostě potřebuju – tam

mi to za to stojí jim něco dokázat. V rámci možností.

T: A ty jsou?

K: Všechno, co je reálně možný. 
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T: A to je co?

K: V rámci toho, co člověk opravdu dokáže. Jak oni mě znaj, tak si asi dokážou 

představit, co bych dokázal. Prostě něco, co by pro mě bylo možný splnit. 

T: Podle nich nebo podle tebe?

K: Oni si to myslej. 

T: A ty si myslíš co? ….Co je v tvých možnostech?

K: No to je otázka…když bych si dal nějakej cíl, tak bych ho splnil…pokud by mi stálo 

za to, pro ty lidi to udělat…

T: Zase tam slyším, že to je pro někoho…

K: Ano, pro nejbližšího to udělám, protože ho potřebuju toho člověka…

T: A tvoje cíle…?

K: Sám sobě dokazuju jen kdyby někdo jinej nebyl…šel bych jen svoji cestou, nikoho 

bych nepotřeboval, a dal bych si třeba cíl dodělat školu, tak bych dřel na tý škole a udělal 

bych ji. 

T: A teď ti v tom něco brání, aby si na tý škole dřel?

K: Nic mi v tom nebrání, já svoje cíle mám…

T: Tak mi je pověz…

K: (změní tempo řeči, opět zadrhává a mluví naučeně) Dodělat školu, věnovat se tomu 

pilně, nemusím mít samé jedničky, na to se tě nikdo v práci neptá, ale abych prošel. 

Udělat si řidičák, prostě ty základní věci, který se dají dosáhnout do tří let. To nejsou zase

tak hrozný cíle. Další cíle mít nemůžu, můžu mít jenom sny, protože to je spojený 

s věkem. Jako u tý škály, nemůžu být na 10, když jsem na 8. 

T: Sny jsou závislé na věku?

K: To ne, ale dokud nedodělám školu, tak nemůžu jít dál. Třeba, budu podnikatel 

s plastovýma oknama a to asi bez školy nepůjde, ne?

T: Proč si dáváš takhle strašně velký cíle? 

K: Jsem ctižádostivej. (začne se smát)

T: Ty máš na všechno hned odpověď…(smích) Já se začal ptát na cíle proto, že jsme se 

bavili o tom, co je v tvých reálných možnostech. To jsem se ale pořád nedozvěděl…

K: Možná ti to bude znít vtipně, ale já vlastně ani sám nevím…(pauza) reálný je jenom 

to, co vidím na vlastní oči. Když vidím, jak někdo umí dobře a rychle plavat, tak si 
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řikám ,,hm, ten plave rychle, taky bych moh takhle plavat, ale asi nikdy nebudu“. Nebudu

tak dobrej jako on. Chtěl bych něco dokázat, ale některý věci trvaj dlouho a…

T: Počkej, ptal jsem se tě, co je v tvých reálných možnostech…

K: Mhm…

T: A ty mi říkáš, že nevíš…

K: No…

T: Jak si vysvětluješ, že nevíš?

K: Ty moje reálný možnosti se daj splnit, když sám budu chtít…jako v tom přísloví, když

člověk chce, tak jde všechno…

T: A co bys chtěl ty?

K: Klidnej život, Dane. (pauza)

T: A co tomu klidnýmu životu brání?

K: Jak si to člověk zařídí, tak to má…si nějak protiřečím…

T: Tak se zeptám jinak. Proč bys nemohl mít klidnej život?

K: Všude máš dnes překážky…v práci, ve vztazích, ve škole…

T: Teď mluvíš o překážkách, předtím o podmínkách…takže pořád něco vstupuje do toho, 

abys měl klidnej život…

K: To je logický, ne?

T: A jak mám teda rozumět tomu, že pořád bojuješ (jdu k vnitřním zdrojům), když to 

záleží na podmínkách, penězích, překážkách, logice, na společnosti, na škole…?

K: Je toho strašně moc…

T: Tak je-li toho tak moc, jak si teda vysvětluješ, že ses na to ještě nevyprd? Že to řešíš, 

chodíš na terapii, prostě, že tam není jiná priorita, než je klidnej život?

K: Dal jsem si tolik cílů, že to není možný splnit. Takže je lepší dát si jeden cíl, pořádnej 

a ten splnit. Mít deset cílů a splnit třeba půlku, to prostě nejde. 

T: Takže splnit jeden cíl pořádně a vedle toho tím přesvědčovat ty lidi…to nevím jak moc

je o klidu..to má člověk pořád co dělat, ne?

(pauza)
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K: Víš, co ti řeknu? (mění se hlas, mluví klidně a nezadrhává) Já když někoho 

přesvědčuju, tak nepřesvědčuju ani tak jeho, jako hlavně sám sebe. Že jsem lepší, že na to

opravdu mám…(poklesne hlasem téměř do ztracena a zalkne se) Chci něco dokázat 

vnitřnímu já…

T: (cítil jsem najednou jiný rozměr, po pauzičce jsem řekl: ) Máme se u toho, co teď říkáš

zastavit?

K: …jo…já sám tomu totiž nevěřím…

T: Přesvědčuješ víc sebe…to mi dává smysl…proč by jinak měl člověk potřebu pořád 

někoho přesvědčovat…? To jsme teď v trošku jiné oblasti, než jsme si doteď povídali. 

Nebo možná jsme tam celou dobu, jen jsme to teď jinak nazvali… . zůstaneme u toho?

K: Jo, zůstaneme. Přesvědčuju hlavně sám sebe, když u těch nejbližších přijdu o tu 

důvěru. Třeba, budu mít dokola stejnej vztah s matkou deset let a něco dokážu, tak není 

co řešit, ale jakmile něco podělám tak řekne: ,,Víš, já tě znám moc dobře a v některých 

věcech ti věřím, ale tady v tom ne.“. ,,Musíš mi to dokázat, abych ti zase dokázala věřit“. 

T: Tak moc potřebuješ, aby ti ta máma věřila?

K: Dělá a dělala toho pro mě víc než kdokoliv jinej. 

T: Ty tím za to platíš? 

K: Děkuju! Jak ten člověk ke mně, tak já k němu. 

T: ,,Výměněj obchod“?

K: Jo. 

T: Nechápu…

K: Rodinnej závazek. Já nevím…prostě láska k holce je první, pak rodina a pak okolí, 

kámoši a tak…

T: O čem ale tedy potřebuješ přesvědčit sám sebe? Že už se něco znovu nestane, nebo že 

máš pravdu, nebo…? Jakou v tom teď hraje ten ,,rodinnej závazek“ roli?

K. Ano. Sebe přesvědčuju….

T: O čem se teda vlastně pořád přesvědčuješ?

K: Že nejsem ten, za koho mě považujou. Cejtím vnitřně, že jsem jinej…Oni tvrděj úplně

něco jinýho…

T: Nejsi tím, za koho tě oni považujou…aha. A co má s tímhle společnýho ten rodinnej 

závazek…?
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K: V lásce a boji je možné všechno, to se říká, ne? To je jako celej můj život. Jsem chodil

furt po doktorech a čekal jsem nějakou změnu…a pořád nic. Prostě to dělám hlavně pro 

sebe. Dokázat si to.  Ale chci to dokázat i tý rodině.

T: Takže ty k těm všem doktorům chodíš celou dobu, abys docílil tý změny, jo? Aby byli 

spokojený oni, jo?

K: Ano, protože sám sobě si nepřijdu, že mám problém. S lidma obecně vyjdu bez 

problémů, ale s nejbližšíma...tam se furt řeší, že mám prej problém. Jsem normální, ale 

pak mě to vytáčí, když mi furt tvrděj, že nejsem. 

T: (opakuju) Nemám problém…

K:… jo..a jelikož si přijdu, že jsem ne geniální, ale normální, tak proto nevidím, proč 

někam dál chodit…ale vím, jak jsou z toho smutný a nešťastný, tak já to pro ně udělám a 

jdu. 

T: A tady u mě jsi taky pro to?

K: (ostře) Ne!!! To není pravda! Tady jsem proto, že sám potřebuju pomoct…

T: A s čím vlastně,... když už jsme tak upřímný…?

K:  Se životem…s pohledem na ten život…já jsem ti řekl: ,,Ukaž mi třetí stranu 

mince!“ ,,A budu zdravej!“ ,,Ukaž mi ty pohledy úplně na všechno…!“ 

T: Ukaž mi pohledy a budu zdravej..aha…

K: V pohodě, přesněji řečeno!

T: A na co ti mám ukázat pohledy…?

K: I když s tím možná nebudeš souhlasit, ale jak bys to udělal ty, kdybys byl na mém 

místě a jak by ses zachoval v daný situaci, která by tě čekala, nebo kterou bys procházel a

jak by ses vlastně zachoval a reagoval? To mě zajímá…!

T: A v jaký situaci?

K: V těch, ve kterých jsem já. Mě to zajímá.

T: Ty seš ale ve strašně moc situacích. Já fakt nechápu s čím ty bojuješ..? (nyní při 

přepisu a revizi mi to jasné přijde, ale tehdy jsem opravdu buď nevěděl, nebo jsem chtěl 

ujištění, abych mu mohl říct, co si myslím) Řekneš mi, že myslíš, že nemáš problém a 

zároveň jsi tady u mě, protože když chodíš k doktorům, tak je rodina v klidu (tady mě 

zpětně napadá, že matka měla aspoň v životě co řešit, když partnera neměla), pak 
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pracujeme na změně…prostě, na jaké máme pracovat změně, aby to bylo užitečný pro 

tebe? 

K: Já sám se sebou problém nemám, ale chodím k tobě, protože zažívám to, co všichni - 

problémy v životě…prostě normální život. Ale v rodině si myslej, že ten problém se musí

léčit a já si myslím, že ten problém…musí se s ním člověk vyrovnat a naučí se s ním 

pracovat sám. Každej máme jinou teorii a jinej názor na tu danou věc, ale protože mi jich 

je líto, tak to pro ně dělám. Ale to, že jsem u tebe, tak si prostě jedu po svým…

T: Takže problém už neléčíš? (napadá mě, že kluk je možná v něčem zdravější, než si 

vůbec dokáže uvědomit)

K: Ne, už jsem toho, myslím, prošel dost, ne? 

T: Rozumím…a už se to zastavilo a oni maj pořád pocit, že seš nemocnej?

K. Protože viděli, že sem se zasek a tak aby mě nemuseli nikam posílat, tak jsem se všeho

ujmul sám a řek jsem, že se o sebe v tomhle tom postarám, což mě dělá i 

zodpovědnějšího…

T: (vstupuju) ..takže oni konečně viděli, že si to taky řešíš sám a nejenom oni?

K: No…a že si někoho najdu, že si snažím sám sobě pomoct a že pro sebe dělám víc než 

dost, proto mám teď to uznání od nich, že já sám vůbec něco dokážu udělat…a to je ten 

důkaz toho, že jsem už konečně sám něco dokázal… . Řekli, už konečně něco dokaž, 

udělej školu, tak teď viděj, že na sobě pracuju a chodím na terapii. Oni jsou rádi, že na 

sobě pracuju a …

T: Takže ve svý podstatě, když to zjednoduším: Ty máš klid, protože chodíš 

k terapeutovi. Vědí, že na sobě makáš a rozhoduješ si o tom sám. Takže jsi jim zavřel 

pusu. 

K: Jo…Ale to, že jsem tady u tebe dělám už i kvůli sobě, protože ty věci jsou mezi náma.

T: Aha, takže pro ně efekt je vyřešenej…

K: Zabil jsem, Dane, dvě mouchy jednou ranou. 

T: Jasně…

K: Vždyť se podívej…matka mě sem k tobě vozí, protože má strašnou radost, že sem 

vůbec chodím. 

T: A už tu mámu konečně přesvědčíš?
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K: Jo, v tomhle tom jo. Vidí, že si splňuju cíl, kterej jsem si dal a chci sám sobě navíc 

v něčem pomoct.

T: Dvě mouchy jednou ranou, jak jsi řekl..

K: Jo, přesně. 

T: A co se týká tebe, tak jde o to: pomoct se životem, jak jsem si tady napsal, že jsi 

říkal…

K: Život je trochu pofiderní slovo…jako slunce, to má taky hodně paprsků a život je 

někde uprostřed…prostě jde mi o pohled na určitý věci. Když ten pohled dostanu, tak to 

jsou třeba i ty možnosti v tom jednání, jak ti říkám…jestli je i nějaká jiná možnost, já o ní

nevím. Neznám nic jinýho, než odejít, nebo praštit, jinak to vyřešit neumím, ten nátlak. Je

to o pohledu na život. (jde mu o to, aby ho to tolik ,,neštvalo“?) 

T: Takže nemáš jinou možnost pohledu na život, teda jak si ji prosadit, než že bouchneš 

nebo odejdeš, jo?

K. Asi jo…přesně. To s nikým neřeším, jen s tebou. Jsem rád, že jsem u člověka, se 

kterým si vůbec můžu sednout…něco probrat nebo vyřešit. Rozumíš?

T: Ano.

K: Jsi jedinej, kdo si se mnou povídá a já jsem za to strašně rád, protože nikdo jinej mě 

tak nerozumí, neakceptuje to, jen to odsuzujou, proto jsem tady. A ještě k tomu, dvě 

mouchy jednou radou. Ty mi radíš, povídáš si se mnou a dáš mi navíc jinej nadhled, což 

tamty absolutně ne. Matky nejsou terapeuti, to by to dopadlo… (smích)

(pauza)

T: Když zrekapituluju, čím jsme si spolu v hovorech prošli. Ty teda myslíš, že nemáš 

jinej způsob řešení pohledu na život, než se otočit a odejít, nebo bouchnout. 

K: Přesně tak. 

T: A máme teď řešit to, jak se v tý chvíli zachovat a nebo to, s čím to tam v tu chvíli 

vlastně zápasíš…? 

K: Chci po tobě dvě věci, Dane.

T: No..?
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K: První věc by byla, jak tu věc řešit v daný chvíli. Abych nemusel bouchnout, nebo ho 

nemusel, nechtěl přesvědčovat. Druhá věc je důležitější, jde o život, o pohled na něj a to 

je důležitější. Prostě, bude mi to určitě pro něco dobrý, ten tvůj pohled. 

T: Pohled na život..když to řeknu jinými slovy, tak ty vlastně nevíš, jak to je..? Ale s čím?

Pohled na život v jaký oblasti?

K: Mám ten svůj pohled a jsem zvědavej, co bys mi poradil ty. 

T: Já bych na to řek, že vybudovat si svůj pohled na život je zatraceně důležitý. 

K: Jak to myslíš? Jde o cíl, nebo o důvěru u někoho? Nebo si vybudovat představu? Já 

mám totiž slovo chci a přeju si pod jedním významem. 

T: A teď chceš a přeješ si co? 

K: To co jsem ti řek. Tu školu, ale co když..(pokračuje ve výčtu pravděpodobných pádů a 

eskapád, cyklí se v předpokladech)

T: Ty tomu svému pohledu prostě nevěříš. Proto se na něj všech ptáš. Proto jedeš 

v kolejích co řekne máma a ostatní, včetně mě? Proč nevěříš tomu svýmu?

K: Nezabírá ten pohled. 

T: Nezabírá?

K: Ten můj ne. 

T: Jak to?

K: Vždycky jsem na tu svoji radost doplatil, takže to není to správný řešení. 

T: Doplatil?

K: Jo. Pochybuju…

T: O čem?

K: Jestli mě někdo poslouchá, když něco říkám, nebo…prostě…pro mě je to strašně 

důležitý. Pochybuju o tom, že mě rozumí, třeba mě poslouchá, ale jen to odkývá…

T: Co by se takovýho muselo stát, aby tys tomu uvěřil, že tě ten člověk poslouchá?

K: (smích) Víc o tom diskutoval a snažil se mě pochopit. Věřil bych tomu, že se mnou 

soucítí nebo tak…

T: A proč by se tě někdo neměl snažit chtít pochopit?

K: To se ptej jich a ne mě. Já nic špatnýho, myslím si, nedělám. A důvěru navíc vytvářejí 

kompromisy, ne? 

T: Opravdu? To je zajímavý předpoklad. (chci na to reagovat víc, ale sezení je u konce)
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Dávám proto na dobu své dvoutýdenní nepřítomnosti domácí úkol. Rekapituluji navíc, 

kudy šla řeč. Domácí úkol zní: Jak by vypadal klientův život, kdyby život nevytvářely 

kompromisy. 

6. konzultace:

Další sezení se nekonalo. Matka klienta D. mi zavolala, že chlapce odváží mimo Prahu a 

že se mi po prázdninách ozvou. Ke konci léta mi matka nebrala telefony a už se nikdy 

neozvali. S chlapcem jsem se od té doby neviděl a neměl jsem možnost dokončit 

spolupráci.
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